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Мета: визначити та проаналізувати стан сприймання простору та часу у підлітків із різною теплочутливістю.
Матеріали і методи. Було проведено тестування 160 осіб підліткового віку, яких попередньо було поділено на 

дві групи – із високою та низькою теплочутливістю – на основі опитувальника «Рівні теплочутливості» (авторське 
свідоцтво № 115529 від 01.11.2022 р.) та теплової проби. Сприймання простору ми визначали із використанням 
методики «Годинники». Для оцінки сприймання часу використовували методику визначення точності часових 
відрізків. 

Результати. Знижені показники сприймання простору та часу спостерігаються в осіб із високою теплочутливістю, 
порівняно із підлітками із низькою теплочутливістю. Так, продуктивність сприймання простору в осіб із низькою 
теплочутливістю становила (32,95±0,61) ум. од., а із високою – (24,72±0,67) ум. од. При цьому спостерігалася 
більша кількість помилок сприймання простору в осіб із високою теплочутливістю ((7,58±0,33) помилки), порівняно 
із підлітками із низькою теплочутливістю ((2,07±0,24) помилки). Також у підлітків із високою теплочутливістю 
зростала відносна частота помилкових відповідей ((0,31±0,01) ум. од.), порівняно із підлітками із низькою 
теплочутливістю ((0,06±0,01) ум. од.). Вивчаючи показники оцінки 10-секундних часових інтервалів окремо у 
підлітків із різною теплочутливістю, ми встановили, що для осіб із високою теплочутливістю характерним було 
сповільнення відліку часу: тривалість суб’єктивного часового еталона для них становила (0,76±0,02) ум. од., а в 
осіб із низькою теплочутливістю – (0,98±0,02) ум. од.

Висновки. В осіб із високою теплочутливістю, порівняно із підлітками із низькою теплочутливістю, 
спостерігається гірше сприймання простору та часу.

Установлено залежність між продуктивністю сприймання простору та кількістю помилок (низькі від’ємні 
кореляційні зв’язки) у підлітків як із низькою (R=-0,16), так і високою (R=-0,14) теплочутливістю (р˂0,001 між 
показниками за критерієм лінійної кореляції Пірсона). 
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Як відомо, температура має вагомий вплив на 
організм. Висока працездатність залежить від 
перепаду температури. Тому було проведено 
дослідження, щоб дослідити дану залежність. 
А саме вплив на стан сприймання зміни темпе-
ратури. Аномальні та швидкі зміни температури 
можуть негативно впливати на всіх людей. Най-
більше на зміну навколишнього середовища реа-
гують метеочутливі люди.

Аналіз наукових робіт щодо проблем впливу 
глобального потепління на різні функції люд-
ського організму свідчить про актуальність 
даних досліджень. Науковці стверджують, 
що тепло впливає на ризик виникнення сер-
цево-судинних і респіраторних захворювань, 
особливо для людей похилого віку [8]. Також 
зміни клімату можуть вплинути на психоло-
гічне та психічне здоровʼя [9, 12]. Відомі дані 
про негативний вплив тепла на когнітивні про-
цеси, зокрема процеси пам’яті та прийняття 
рішень [7, 11]. Деякі автори говорять про те, 
що спекотні умови навколишнього середови-
ща погіршують когнітивні процеси та негативно 

впливають на результати діяльності [6]. Є дані 
про те, що студенти, які живуть у приміщеннях 
без кондиціонування, відчули значне зниження 
ефективності когнітивних процесів: збільшен-
ня часу реакції і зниження продуктивності [10]. 
Сприймання є важливим компонентом когні-
тивних процесів. Вивчення впливу зовнішніх 
факторів на сприймання має важливе значен-
ня для психофізіології розумової діяльності 
людини взагалі і для підлітків зокрема. Відомі 
дані про вплив типів погоди на розумову пра-
цездатність у старшокласників, які свідчать 
про її зниження із погіршенням погодних умов 
[3]. Попри величезну зацікавленість науков-
цями цією проблемою, в літературі відсутні 
дослідження сприймання в осіб із різною теп-
лочутливістю. Все оточуюче виникає та існує 
в просторі і часі. Тому сприймання цих форм 
існування матерії є дуже важливим у психічній 
діяльності людини.

Виходячи з того, що чим більше обізнана лю-
дина з певними об’єктами і явищами, тим повні-
шим, точнішим і змістовнішим є їх сприймання, 



ISSN 1681-2786.  Вісник соціальної гігієни та організації охорони здоров’я України. 2023.  № 2 (96)

49ЗДОРОВ’Я І СУСПІЛЬСТВО 

ми використали такі методики, об’єктами сприй-
мання яких є ті предмети і явища, з якими люди-
на найчастіше зустрічається в реальному житті.

Мета роботи: визначити та проаналізувати 
стан сприймання простору та часу у підлітків із 
різною теплочутливістю.

Матеріали і методи. Було проведено тесту-
вання 160 осіб віком 15–17 років на теплочутли-
вість, яку оцінювали за допомогою опитуваль-
ника «Рівні теплочутливості» (кількість балів 
0–6 свідчить про знижену теплочутливість, 7–16 
балів – підвищену). Для підтвердження отрима-
них при анкетуванні результатів у подальшому 
у всіх обстежуваних проводили теплову пробу 
[13]. Перед проведенням дослідження вимірю-
вали температуру у приміщенні за допомогою 
електронного термометра “Omron Gentle Temp 
720 (МС-720-Е)”. В обстежуваних пальпаторно 
визначали частоту пульсу та величину артері-
ального тиску аускультативним методом за до-
помогою приладу ММП-60, після чого занурю-
вали кисті обох рук у ємкість з теплою водою 
(45 °С) на 3 хв. Під час цього на 2-й хвилині ви-
значали частоту пульсу та величину артеріаль-
ного тиску. Це ж повторювали і після того, як 
тільки кисті були вийняті із води і кожні 2 хв аж 
до відновлення показників пульсу та артеріаль-
ного тиску з фіксацією часу.

Для оцінки сприймання простору застосували 
методику «Годинники» [1]. Згідно з нею, обсте-
жуваному пропонували бланк із зображенням 
42 годинників (7 рядів по 6 годинників у кожно-
му), циферблат яких зміщений навколо осі, тобто 
знаходиться в дещо незвичайному для нас поло-
женні. 

Орієнтуючись тільки на одну цифру, що пока-
зує яку-небудь годину, необхідно було визначити 
точний час, який зафіксований на годиннику. Три-
валість виконання завдання становила 10 хв.

Визначали такі показники: загальну кількість 
проглянутих годинників (продуктивність); кіль-
кість помилок (число неправильних відповідей); 
відносну частоту помилкових відповідей (частка 
від ділення кількості помилок на продуктивність).

Для оцінки сприймання часу використовували 
методику визначення точності часових відрізків. 
Свою увагу ми зупинили на 10-секундному від-
різку, бо саме в межах нього відбувається стабі-
лізація часового еталона, який при подальшому 
збільшенні тривалості суттєво не змінюється [1].

Обстежуваному пропонували тричі словесно 
оцінити тривалість запропонованого 10-секунд-
ного інтервалу. Проміжні результати не повідом-
ляли, щоб не відбувалося корекції. Тривалість 
суб’єктивного часового еталона визначалася 
як відношення істинної тривалості інтервалу до 
словесно визначеної.

Комісія з питань біоетики та біобезпеки Тер-
нопільського національного медичного універси-
тету імені І. Я. Горбачевського МОЗ України роз-
глянула матеріали дослідження і встановила, що 
ці методики не містять підвищеного ризику для 
суб’єктів дослідження та виконані з урахуванням 

існуючих етичних норм та стандартів, протокол 
№ 65 від 01.09.2021 р. Також усі обстежені дали 
інформативну згоду на участь у дослідженні та 
використання отриманих даних для наукової ро-
боти. 

Статистичну обробку отриманих результатів 
здійснювали методами варіаційного аналізу із 
використанням ліцензійного програмного ста-
тистичного пакета “Analyst Soft Stat Plus 6ˮ (№ лі-
цензії 11895400) та програмного забезпечення 
“Microsoft Excel .ˮ Для порівняння достовірності 
відмінностей двох вибірок використовували не-
параметричну статистику, зокрема ранговий кри-
терій Манна – Уітні при критичному рівні значу-
щості р<0,01. 

Результати дослідження та їх обговорен-
ня. Ми є свідками кліматичних катаклізмів, які з 
кожним роком все більше наростають. Основним 
показником, що свідчить про зміну клімату, є се-
редньорічне зростання температури повітря. 
Український гідрометеорологічний центр на кі-
нець 2018 р. встановив підвищення середньо-
річної температури повітря в Україні на 1,1 °С. 
Останніми роками майже вдвічі зросла повторю-
ваність днів із максимальними температурами 
влітку, що перевищують 30 та навіть 40 °С, які 
відносяться до екстремальних погодних явищ [4].

Моделі загальної циркуляції атмосфери та 
океанів (МЗЦАО) прогнозують підвищення тем-
ператури, усереднене для всієї території України 
по відношенню до 2001–2010 рр. для В1 (зростан-
ня чисельності населення до середини ХХІ ст. із 
подальшим її зменшенням і найнижча прогно-
зована кількість антропогенних викидів) від 0,7 
до 3,0 °С з усередненим значенням (2,0±0,8) °С, 
для А1В (зростання чисельності населення, як і в 
сценарії В1, кількість викидів – середня між сце-
наріями В1 та А2) від 2,4 до 4,2 °С з усередненим 
значенням (3,1±0,7) °С і для А2 (постійний і швид-
кий ріст населення планети протягом ХХІ ст. і 
найбільша прогнозована кількість антропогенних 
викидів парникових газів та аерозолів) від 2,6 до 
4,6 °С з усередненим значенням (3,8±0,8) °С [2].

В Європі у 2022 р. було найтепліше літо за 
всю історію спостережень. Кілька країн, зокре-
ма Бельгія, Франція, Німеччина, Ірландія, Італія, 
Люксембург, Португалія, Іспанія, Швейцарія та 
Велика Британія, мали найтепліший рік за всю 
історію спостережень, – сказано у звіті Всесвіт-
ньої метеорологічної організації та Служби зі змі-
ни клімату Європейського Союзу. Зазначається, 
що середня річна температура в Європі у 2022 р. 
була третьою найвищою за всю історію спосте-
режень і перевищувала на 0,79 °C середню тем-
пературу за період 1991–2020 рр. [5].

Згідно з нашими дослідженнями, 160 обсте-
жуваних попередньо було поділено на дві групи 
– із низькою (107 осіб) та високою (53 особи) те-
плочутливістю – на основі опитувальника «Рівні 
теп лочутливості» (авторське свідоцтво № 115529 
від 01.11.2022 р.) та теплової проби.

Знижені показники сприймання простору та 
часу спостерігаються в осіб із високою тепло-
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чутливістю, порівняно із підлітками із низькою 
теплочутливістю (табл. 1). Так, продуктивність 
сприймання простору в осіб із низькою тепло-
чутливістю становила (32,95±0,61) ум. од., а із 
високою була достовірно нижчою і дорівнювала 
(24,72±0,67) ум. од. (р<0,001). Спостерігалася 
вірогідно більша кількість помилок сприйман-
ня простору в осіб із високою теплочутливістю 
((7,58±0,33) помилки), порівняно із підлітками із 
низькою теплочутливістю ((2,07±0,24) помилки) 
(р<0,001). Також у підлітків із високою теплочут-
ливістю достовірно вища відносна частота по-
милкових відповідей ((0,31±0,01) ум. од.), порів-
няно із підлітками із низькою теплочутливістю 
((0,06±0,01) ум. од.) (р<0,001). Вивчаючи показни-
ки оцінки 10-секундних часових інтервалів окре-
мо у підлітків із різною теплочутливістю, ми вста-
новили, що для осіб із високою теплочутливістю 
характерним було вірогідне сповільнення відліку 
часу: тривалість суб’єктивного часового еталона 
для них становила (0,76±0,02) ум. од., а в осіб із 
низькою теплочутливістю – (0,98±0,02) ум. од. 
(р<0,001).

Установлено низькі від’ємні кореляційні зв’язки 
між продуктивністю сприймання простору та кіль-
кістю помилок у підлітків як із низькою (R=-0,16), 
так і високою (R=-0,14) теплочутливістю (р˂0,001 
між показниками за критерієм лінійної кореляції 

Таблиця 1. Стан сприймання у підлітків із різною теплочутливістю

Показник
Теплочутливість

низька (n=107) висока (n=53)

Продуктивність сприймання простору, ум. од. 32,95±0,61 24,72±0,67

Кількість помилок сприймання простору 2,07±0,24 7,58±0,33

Відносна частота помилкових відповідей, ум. од. 0,06±0,01 0,31±0,01

Тривалість суб’єктивного часового еталона, ум. од. 0,98±0,02 0,76±0,02

Пірсона) (рис. 1). Встановлено високі позитивні 
кореляційні зв’язки між кількістю помилок сприй-
мання простору та відносною частотою помилко-
вих відповідей в осіб як із низькою (R=0,99), так 
і високою (R=0,85) теплочутливістю. Виявлено 
середні від’ємні кореляційні зв’язки між продук-
тивністю сприймання простору та відносною 
частотою помилкових відповідей в осіб із низь-
кою теплочутливістю (R=-0,30) та високі від’ємні 
кореляційні зв’язки в осіб із високою теплочутли-
вістю (R=-0,63). Також серед осіб із високою теп-
лочутливістю виявлено кореляційні зв’язки між 
продуктивністю сприймання простору та трива-
лістю суб’єктивного часового еталона – середні 
позитивні (R=0,41) та між відносною частотою 
помилкових відповідей із тривалістю суб’єктив-
ного часового еталона – низькі від’ємні (R=-0,18) 
(рис. 2), тоді як серед підлітків із низькою тепло-
чутливістю відповідних зв’язків не виявлено.

Дані наших досліджень узгоджуються з ін-
шими дослідниками [3]. Науковці досліджували 
продуктивність сприймання у 15–17-річних уч-
нів за різних типів погоди. Проведені авторами 
дослідження показують, що за погоди ІІІ типу 
значно зменшується здатність до сприймання 
в учнів віком 15–17 років, порівняно з такими 
значеннями за І типу погоди, що свідчить про 
зниження продуктивності розумової роботи, яка 
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Рис. 1. Структура розподілу кореляційних зв’язків між характеристиками продуктивності сприймання 
простору та кількості помилок сприймання в осіб із різною теплочутливістю із врахуванням 

r-коефіцієнта кореляції Пірсона.
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обмежена в часі 10-хвилинним інтервалом, а у 
наших дослідженнях підтвердилося вірогідне 
сповільнення відліку часу в осіб із високою теп-
лочутливістю.

Висновки
1. В осіб із високою теплочутливістю, порівня-

но із підлітками із низькою теплочутливістю, спо-
стерігається гірше сприймання простору та часу.

2. Установлено залежність між продуктивніс-
тю сприймання простору та кількістю помилок 
(низькі від’ємні кореляційні зв’язки) у підлітків 
як із низькою (R=-0,16), так і високою (R=-0,14) 
теплочутливістю (р˂0,001 між показниками за 
критерієм лінійної кореляції Пірсона). Високі по-
зитивні кореляційні зв’язки були між кількістю по-
милок сприймання простору та відносною часто-
тою помилкових відповідей в осіб як із низькою 
(R=0,99), так і високою (R=0,85) теплочутливістю. 

Середні від’ємні кореляційні зв’язки між продук-
тивністю сприймання простору та відносною 
частотою помилкових відповідей в осіб із низь-
кою теплочутливістю (R=-0,30) та високі від’ємні 
кореляційні зв’язки в осіб із високою теплочутли-
вістю (R=-0,63). Також серед осіб із високою те-
плочутливістю виявлено кореляційні зв’язки між 
продуктивністю сприймання простору та трива-
лістю суб’єктивного часового еталона – середні 
позитивні (R=0,41) та між відносною частотою по-
милкових відповідей із тривалістю суб’єктивного 
часового еталона – низькі від’ємні (R=-0,18), тоді 
як серед підлітків із низькою теплочутливістю 
відповідних зв’язків не виявлено.

Перспективи подальших досліджень поля-
гають у вивченні стану інших когнітивних функцій 
та властивостей нервової системи у підлітків із 
різною теплочутливістю.
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Рис. 2. Структура розподілу кореляційних зв’язків між характеристиками продуктивності сприймання 
простору та тривалості субʼєктивного часового еталона, а також частоти помилкових відповідей 
та тривалості субʼєктивного часового еталона в осіб із високою теплочутливістю із врахуванням 

r-коефіцієнта кореляції Пірсона.
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STATE OF PERCEPTION OF SPACE AND TIME IN ADOLESCENTS WITH DIFFERENT THERMAL 
SENSITIVITIES
 S. N. Vadzyuk, I. G. Bidzyura
I. Horbachevsky Ternopil National Medical University, Ternopil, Ukraine

Purpose: to determine the state of perception of space and time in adolescents with different heat sensitivity.
Materials and Methods. 160 adolescents were tested, who were previously divided into two groups – with 

high and low heat sensitivity – based on the questionnaire “Levels of heat sensitivityˮ (authorʹs certificate No. 
115529 dated November 1, 2022) and a thermal test. We determined the perception of space using the “Clocksˮ 
method. The method of determining the accuracy of time segments was used to assess time perception.

Results. Reduced indicators of space and time perception are observed in individuals with high heat sensitivity 
compared to adolescents with low heat sensitivity. Thus, the productivity of space perception in persons with low 
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heat sensitivity was (32.95±0.61) um. units, and with high – it was (24.72±0.67) um. units. At the same time, 
a greater number of spatial perception errors was observed in persons with high heat sensitivity ((7.58±0.33) 
errors), compared to adolescents with low heat sensitivity ((2.07±0.24) errors). Also, adolescents with high heat 
sensitivity had an increased relative frequency of false answers ((0.31±0.01) unit of measurement), compared 
to adolescents with low heat sensitivity ((0.06±0.01) unit of measurement). Studying the indicators of evaluation 
of 10-second time intervals separately in adolescents with different heat sensitivity, we found that people with 
high heat sensitivity were characterized by slowing down of time counting: the duration of the subjective time 
standard for them was (0.76±0.02) units., and in people with low heat sensitivity – (0.98±0.02) um. unit.

Conclusions. People with high heat sensitivity, compared to teenagers with low heat sensitivity, have a 
worse perception of space and time.

A relationship was established between the performance of spatial perception and the number of errors (low 
negative correlations) in adolescents with both low (R=-0.16) and high (R=-0.14) thermal sensitivity (р˂0.001 
between indicators according to the criterion of Pearsonʹs linear correlation).

KEY WORDS: perception of space; perception of time; heat sensitivity; teenagers.
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